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Guatemala 23 de noviembre de 2021

Día Internacional De Las Personas Con Discapacidad

Querida familia:
Reciban un saludo cordial y fraterno, en el marco de la conmemoración del día internacional de las personas con discapacidad, donde la sociedad reconoce de manera oficial nuestra existencia. Un tomar-hacer conciencia, a nivel mundial, de realidades existentes desde siempre.  Asumir la historia vivida y las responsabilidades concretas que hagan posible vivirla de manera humana, digna, justa. Responsabilidad común en el ejercicio de los derechos y deberes de todo ser humano.
En el querer ir acompañando el caminar de la fraternidad nos vino a la mente una posibilidad de encuentro, siempre en libertad, para poner en común nuestra palabra, nuestro sentir.  Así, de alguna manera, acortando distancias, usando las posibilidades que la tecnología nos brinda, podríamos conocernos un poco más… la virtualidad no anula la presencialidad, pero nuestras presencias pueden poner calor, humanidad, fraternidad a lo virtual.
El mero día 3 y en algunos países, también el día 4, de seguro estarán repletos de actividades y presencias.  El encuentro sería el domingo 05 de diciembre a las 13 horas, mediante Zoom y en el enlace siguiente: 
https://us02web.zoom.us/j/89879994065


MODO DE PARTICIPAR EN EL ENCUENTRO

· Todo muy sencillo:
Expresar nuestra palabra, nuestra vida y lo que sentimos, respondiendo estas sencillas preguntas:
1. ¿Cómo nos sentimos?
2. ¿Qué decimos a la comunidad eclesial?
3. ¿Qué decimos a nuestros gobiernos?
4. ¿Qué decimos a la sociedad en la que vivimos?

· Cómo podemos hacerlo:
· Cada pregunta puede ser pensada, reflexionada en el grupo núcleo donde hacemos nuestra vida fraterna.
· Elaboremos un resumen sencillo que exprese lo que juntos hemos compartido.
· Esta reflexión, la presentamos de la manera que mejor nos exprese: 
· un dibujo, una palabra, un pequeño texto o un video (duración 30 segundos).
· Esta presentación ha de poder ser visualizada, leída y escuchada por todos, de manera que nuestra comunicación no excluya a nadie.
· Con el fin de posibilitar la participación de todos, es necesario compartir los tiempos (3 minutos) para que todos tengan su espacio.
· Para nuestros hermanos fraternistas que no hablan español los invitamos que se hagan acompañar de una persona que pueda apoyar en la traducción
· Hacer los envíos antes del 03 de diciembre de 2021.
· Los videos o fotos que ustedes elaboren favor de enviarlo a los correos fraterinter@gmail.com y presidentefratersp@gmail.com.
· O también enviar a los siguientes números de WhatsApp:
· +502 58748493 
· +34 628 281505

· ¿Qué les parece?  ¿Se animan?  
En este tiempo de “sínodo” (= caminar juntos) y “sinodalidad”, este día, puede ser también una expresión de hacer realidad el “caminar juntos”, compartiendo nuestra palabra, nuestra vida de hermanos que, en distintos lugares y situaciones, trabajamos por hacer realidad, paso a paso, el sueño de la fraternidad universal, el sueño de Jesús, animados por el llamado que nos hizo el P. François.
Con la alegría de encontrarnos como familia el domingo 05 de diciembre, un abrazo grande.

	
Sonia, Carmencita y Miguelangel
Equipo Núcleo
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